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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

2.  Примером большой социальной группы является:
1) нуклеарная семья 2) землячество иностранных студентов в вузе 3) рабочая бригада 4) каста брахманов

3.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) политического плюрализма; 2) стабильности и добрососедства; 3) нерушимости границ;

4) поддержания межгосударственного мира и безопасности.

4.  Совокупность политических институтов и организаций, соответствующих идей и взглядов, отношений и правовых
норм называется:

1) гражданское общество 2) общественная иерархия 3) политический режим 4) политическая система

5.  Для конформизма как формы поведения характерно(-а):
1) стремление соответствовать мнению большинства 2) определение личных интересов выше групповых

3) противостояние давлению группы в целях зашиты своих интересов 4) бескорыстная забота о благе другого человека

6.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество отличается:
1) высоким удельным весом сельского хозяйства в общественном производстве

2) определяющим положением в жизни общества городов как центров концентрации производства
3) широким использованием информационных технологий и инфраструктур 4) иерархической социальной структурой

7.  Для дифференциации заработной платы в зависимости от качества труда в Республике Беларусь:
1) определяется бюджет прожиточного минимума 2) определяется потребительская корзина

3) прогнозируется индекс потребительских цен 4) рекомендуется применение тарифной сетки для всех должностей

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение определенных дивидендов; 2) содержит долговое обязательство кредитора перед заемщиком;

3) закрепляет право владельца на получение в указанный срок суммы денег, подлежащей возврату;
4) дает право на дополнительные льготы.

10.  Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:

 
Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экономическая. Б — армия, В — образование; 2) А — финансовая, Б — партия, В — здравоохранение;
3) А — культурная, Б — налоги, В — семья; 4) А — производственная, Б — банк, В — инновация.
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11.  Направление философской мысли, представители которого полагают, что подлинная реальность по своей сути духовна, на-
зывается:

1) эмпиризм; 2) агностицизм; 3) рационализм; 4) идеализм

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — виртуальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — неформальное, Б — функции общения, В — монологическое;

3) А — невербальное, Б — виды общения, В — императивное; 4) А — монологическое, Б — виды общения, В — деловое;
5) А — вербальное, Б — средства общения, В — императивное.

13.  Профессиональный сборщик лесных ягод не работает в зимний период. Данный пример является:
1) активной безработицей 2) формальной безработицей 3) циклической безработицей 4) сезонной безработицей

5) структурной безработицей

14.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) получением власти по наследству 2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

16.  Выберите верное утверждение.
1) Традиционно социальной базой консервативных партий в Европе был рабочий класс.

2) Партии современного типа появились с возникновением массового рабочего движения в XVII в.
3) Для США характерна однопартийная система. 4) Фашистские партии иногда называют ультраправыми.

5) К левым партиям относятся консервативные партии.

17.  Способность человека своими действиями приобретать или осуществлять гражданские права, а также исполнять граждан-
ские обязанности называется гражданская _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Принятая личностью необходимость (нравственная обязанность) подчиняться общественному правилу или предписанию
выражается понятием _____.

21.  Переход человека вверх (например, повышение в должности) или вниз по ступеням социальной лестницы  — это _____ со-
циальная мобильность.

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой договор может
быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

23.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, является лишним.

24.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Способ организации и осуществления государственной власти, который реализуется через форму правления, форму госу-
дарственного устройства и политический режим,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским психологом Карлом Юнгом. Ответ запишите словом.
«Существуют люди, которые делают из себя посмешище, чтобы развлечь других... Есть и другие, кто может быть счастлив лишь
тогда, когда это возбуждает зависть других, или такие, кто вечно находит для себя проблему для того, чтобы получить удовольствие
от сочувствия своих друзей...».

29.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключенное на определенный срок при
устройстве на работу; разновидность срочного трудового договора  — это _______.
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30.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Республики Беларусь:
1)  С 2020 по 2021 г. процент доходов населения от оплаты труда снизился.
2)  В 2020 г. доходы населения от собственности были меньше, чем доходы от оплаты труда.
3)  В 2021 г. главным источником доходов населения были доходы от трансфертов.
4)  В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, были больше, чем доходы от

собственности.
5)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов составляли меньший процент, чем в 2021 г.

31.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник Й. Шумпетер.
2)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает совокупность процессов создания, про-

движения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощрение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование благоприятного морально-психологиче-

ского климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и менеджмента.

32.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

33.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рожденные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от их национальной принадлеж-

ности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ГОСУДАРСТВА
А)  культурная
Б)  социальная
В)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  содействие созданию общедоступной и развитой системы здравоохранения
4)  создание условий, необходимых для воспитания подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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35.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право самостоятельно совершать мелкие быто-
вые сделки А)_______14 лет. Кроме того, в этом же возрасте они могут сами совершать сделки, направленные на безвозмездное по-
лучение выгод, Б)_______. В случае совершения правонарушения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уголовной от-
ветственности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______ конкуренцию. По степени свободы
рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкурен-
ция, олигополия, а также В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других видов
деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


